Ornek. Varsayalim bir makine t = 0 aninda calismaya basliyor ve bu makine t; = &;
aninda bozuluyor. Bu makinenin yerine ayni tip bir makine konulur t, =&, +¢&,

aninda yine bozulur ve yerine yenisiyle degistirilir. Varsayalim &;, &,, ... ler

-t

bagimsizdir ve her birisi ayni dagihma sahiptir. P(é, <t) =1 —e~*t. Makinanin

degistirilme masrafi su sekilde gosterilir.
pe %1, Be %2, . Be *n, n=1,2,.. a>0 >0
Masraflarin toplami ¢ = Yo, Be~ %" olduguna gére E(c) =?
¢oziim.  E(c) = L= BE(e™ ™)
Herhangi bir & tesadifi degiskeninin Laplace donisim,
Le(s) = E(e=s%) = foooe_sxf(x)dx.

Bu baglamda

E(e~%n) = E (e~ it (fmt)++(tn=tn-1))

= E(e—at1))E(e—06( tz—f1)) E(e—a(tn—tn_l))
&, ler ayni dagilima sahip ve bagimsiz olduklarindan
E(e~%n) = [E(e~4]"
a8 — [ o=ax ), =AX g, — A
E(e™®i) = ["e e M dx —

A
Ata

E(c) = B E(e™ ) = By (2" =f=.

Veya asagidaki gibi bulunur.

E(c) = E[ X5~ Be™%n]. (6zellik 7 ‘den dolay1)

_aty, A(Ax)N"1e—Ax p)

= [y Zimafe T ——dx = .

a

Ornek. Miisterilerin bir magazaya gelislerinin ortalama orani (gelis parametresi)
A = 20 olan Poisson siirecine uyuyor ve bir misterinin alis veris yapmasi olasiligi %20
dir.

a) 20 saatte yapilan satislarin beklenen sayisini bulunuz.
b) iki satis arasinda gecen siirenin dagilim fonksiyonunu bulunuz.



c) 9.satisin 8. saatte yapildigi bilindigine gore 7. Satisin 5. saatte yapilmasi
olasihgini bulunuz.

Cozim. X;, Magazaya t suresinde gelenlerin sayisi, N, t slresinde alis veris
yapanlarin sayisi.

a) E(X,) =Atve E(N,) = Apt = 20.%20. 20 =80
b) Gelisler Poisson ise gelisler arasi sire Ustel dagilir.

—Apx
fio ) = {7 X 20

0, d.d.
fu () = { 4e ™, x>0
Ne 0, d.d.
1, X — 00
FNt(x)={ 1—e™, x>0
0, x <0.
¢) P(Ng =7/Ng=9)=20s=DPW=2) _ g 188

P(Ng=9)

Ornek. { X, t >0 } A parametreli Poisson siireci olsun ve t,_4, t, iki ardisik gelis
ani olmak uzere iliski katsayisi p(t,_;, t) ibulunuz.

Cozum.
pltnrs ) = ~in1e b
VV (tn-)V (tn)
t,, gamma dagildigindan
Vit ==, V()=
Cov(tp_y, tn) = E(tn_1 t) — E(tn-1) E(tn)
V(th — th1) = V(&) + V(ta-1) — 2Cov(ty_y, &) (*)

n—1 n
E(tn—l) = T: E(tn) = /1_

tk - tk—l = Tk , k = 1,2, v, n |g|n

Alindginda (*) esitliginin sol tarafi Poisson silirecinin 2. 0zelliginden



1
V(tn - tn—l) = ?

olur, bulunan bu ifadeler (*) esitliginde yerine yazilirsa

n—1

Cov(ty—y, tp) = I

olur.

n—1 1
p(tn—l: tn) = n = [1—-=

Asimptotik olarak,
lim p(t,-1,t,) =1
n—-0o

bulunur.



